

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

AÑO XXIX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.682.

SORIA. Jueves 22 de Agosto de 1907.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.— Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, SORIA. No se devuelven los originales.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JUSTO NUÑO MARTÍNEZ MAESTRO JUBILADO
Que falleció en Torrealduz el día 29 de Agosto de 1906, a los 67 años de edad.
Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. F.
Su desconsolada viuda D.ª Juana de Miguel; hijos P. Cecilio, misionero de San Vicente de Paul, D. Félix, párroco de Torrealduz; hija D.ª Irene; hijo político D. Hipólito Enciso; hermanos D. Toribio y D. Elías; hermanos políticos D. Julián de Miguel, D. Laureana Ortega y D.ª Isabel Solassa; tíos, primos y demás parientes.
Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado y les ruegan asistir al fin de año que se celebrará en Torrealduz el día 30 del corriente, por lo que les vivirán agradecidos.
Torrealduz, 20 de Agosto de 1907
Los Excmos. Sres. Obispos de Orense y Badajoz, han concedido cincuenta días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de la provincia.

¿LACAYOS?

Pasó el coche de lujo salpicando de barro a la multitud que llenaba la carretera. Los vestidos nuevos de las mujeres y los trajes de día de los hombres aparecían manchados de manchas pintarrajas de barro. La masa enorme, al verse injuriada en sus vestidos, por el légame lanzado por las ruedas del coche, sintió indignación. «Llovan» sobre el cochero una multitud de epítetos salidos de las bocas indignadas. Una de las personas que más volteaban sintió su odio en este epíteto que le muchedumbre celebró como el más sangriento insulto. «Lacayo!»
Todas las manos aplaudieron. El que pronunció la denigrante palabra había, con ella, vengado a todos de los chorros de barro recibidos.
El cochero recibió el epíteto como si hubiera sido un latigazo. Encenicióse el rostro; los ojos querían salir de las órbitas; se le vio temblar de cólera. Aun a riesgo de ser despedazado, pretendió lanzar sus puños sobre el león multitud. Una mano oportuna detuvo el coche y evitó la catástrofe; pero, en su huida, se veía al cochero llorar de vergüenza y de rabia...

mildemente a todos los sacerdotes para que recomienden su comercio. Otro lacayo más. Don...
«Por Dios!» exclamé interrumpiendo al incansable expositor; «no continúe usted; me da mareos su charla injuriosa.»
«¿Mi charla? Diga usted mejor mi fotografía. Y es porque teme usted que en esta galería inmensa aparezca también su *vera efigie*. De seguro que el retrato de usted, el mío, el de todos, si usted me da lugar, aparecerán en esta exhibición. Le prohibo a usted protestar; no me sirven de nada sus movimientos de indignación. Habla usted con un convencido, que además conoce al mundo y se conoce a sí mismo. ¿Le escuece a usted la cantárida lacayo? Pues prueba usted que ni usted ni los demás, siendo subordinados, se «tragaron» las propias convicciones para celebrar las del jefe; que no asintieron nunca a las ideas de otros, que pudieran perjudicarles; que no alabaron jamás la hermosura de la hija del superior, siendo esta fea; que...»
Dejó con la palabra en la boca al maldito viejo y hui de él como de la peste.
Toda la noche, sin embargo, me pareció estar oyendo la voz cascada, maldiciente, injuriosa, abominable, injuriosa del viejecillo, que repetía sin cansarse con una tenacidad desesperante su eterna muletilla.
«Lacayo ese; lacayo tú; lacayo yo; todos ¡¡lacayos!!»
JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

MARRUECOS

Las razas del imperio.
Es indudable que en presencia de los sucesos que se van desarrollando en el misterioso imperio de Marruecos, se trata de imponer, por medio del derramamiento de sangre y del fuego la llamada civilización europea entre aquella diversidad de razas y pueblos que constituyen la antigua Mauritania Tingitana.
No es posible que la moderna geografía pueda determinar el número de pobladores que habitan en los reinos de Fez, Marruecos, Tafílete y de Drat de Sus, en sus diversas razas de moros, bereberes, amasirgas, schelloks, tuareks, érabes, israelitas, negros y cristianos.
En 1879, el geógrafo Jackson supone que el total de las razas que pueblan el ambicionado y turbulento imperio suman 15.000.000 de habitantes; y Chemér y Lampréres las hace ascender a 6.000.000 de almas.
Pero la opinión de Graber de Hensso, que es la aceptada, clasifica la población en esta forma:
Reino de Fez, 3.200.000 habitantes. Marruecos, 3.800.000. Tafílete, 1.060.000. Drat de Sus, 1.000.000. Total, 8.500.000.
El crecimiento de las poblaciones marroquíes, por más que se han puesto en práctica los medios de disminuirle, nos hace creer que es más aproximado a la verdad la consecuencia de los estudios hechos por Lanoye, que fija la población en 6 a 7 millones los habitantes del imperio.
En unos tres millones de moros se calculan los antiguos mauritanos que pueblan las más importantes poblaciones, y que se conocen en el imperio con la denominación de moros andaluces.
Estos desempeñan los más altos

puestos, que les proporcionan pingües tesoros, y han llegado a ser la raza rica del imperio. Pero apenas de nada les sirven sus riquezas que tienen constantemente ocultas, a causa de la rapacidad del Sultán.
Hablándome de esta raza, M. Narciso Conte dice:
«Los moros tienen formada la más alta idea de sí mismos y de su país. Estos esclavos medio desnudos nos recuerdan a los bárbaros.
Es cierto que poseen algunas virtudes; pero no están fundadas sobre ningún principio moral; el despotismo lo ha degradado grandemente. No tienen la menor idea de libertad, habiendo perdido hasta el uso de las palabras que significan honor y sentimiento. No conocen ni el patriotismo ni los lazos de parentesco ó de amistad. No tienen otro móvil que el interés y el fanatismo más desmedido. Jamás un moro se desespera; ni los sufrimientos ni las pérdidas le arrancan una queja, se conforma con todo lo que le sucede como cosa que procede de la voluntad de Dios, esperando siempre mejores tiempos. Los moros no admiten entre ellos ninguna distinción fundada sobre la cuna; solo las funciones públicas dan un rango especial, y entre las extrañas reglas de etiqueta que predominan en la corte de los príncipes de Marruecos, se cita una muy particular: la palabra «muerte» jamás se pronuncia en presencia de la persona del Sultán. Cuando se hace indispensable el anunciar al soberano la muerte de un personaje, se usa la paráfrasis siguiente: «Ha cumplido su destino». A lo que contesta el monarca con gravedad: «Que Dios tenga misericordia de él.» Otra idea superstitiosa es que jamás deben pronunciarse delante del príncipe los números 5 y 15.»
Signe en importancia a esta raza, la de los bereberes ó kabilas, que ascienden a unos 4.000.000, pertenecientes las tres cuartas partes a los llamados amasirgas y la restante a los schelloks.
Pueblan los primeros el Rif y la cordillera del Atlas hasta Tafílete; aficionados a la caza, viven del producto de sus ganados, de la labor, de las ovejas y de la caza, y los que pueblan el Atlas habitan en profundas cuevas situadas en lugares inaccesibles, defendidos por una torre.
Los schelloks ocupan los valles y las montañas meridionales del Atlas. Los visjeros hacen nueva diáspora de esta raza, llamada los tuareks, gentes feroces é ignorantes, ladrones empedernidos, que arrebatan lo que pueden a las numerosas caravanas que atraviesan los desiertos del Sahara y Sudán, cuando no se contentan con una suma, como derechos de entrada, salida ó de tránsito.
La raza árabe, a quien se hace ascender a 800.000, anda constantemente errante, dedicada al pastoreo; desprecian a los habitantes de las ciudades, y la guerra de sorpresa es su mayor elemento de entusiasmo.
Una lona tendida y sujeta por estacas es su vivienda. Su independencia es la mayor anomalía, a que rinde fervoroso culto, y es constante elemento de perturbación en el imperio.
Son crueles y vengativos.
Lo abigarrado del conjunto de estas razas, sus usos, sentimientos, costumbres y aficiones es difícil armonizarlos por que no hay punto alguno de afinidad entre ellos.
Son 300.000 israelitas se calcula que son los residentes en el imperio marroquí y cerca de la mitad de este número es el de los negros, procedentes del Sudán; explicándose de este modo la existencia de la infamante esclavitud que sirve de tráfico en los más importantes zocos.
Son actualmente muchos los negros manumitidos por sus amos, porque el Korán les otorga la libertad, cuando son dignos de ella, y la piden por medio de escrito.
Por más que al negro se nos pinta como el reflejo de la fidelidad, es envidioso, vengativo, alegre, supersticioso, ágil y de menguada inteligencia.
En poder de los israelitas se encuentra todo el comercio.
Más de 16.000 cristianos componen esta población en el imperio regido por el Sultán, el gran Visir, el *Mul-el-Mechaur*, gran dignatario que concede ó niega las audiencias con el soberano; el *Mula-Tai*, gran maestro, que prueba todos los alimentos y bebidas destinadas a su amo y el *Mul-el-Maol*, que lleva el quitasol, emblema de la suprema autoridad.
Los cristianos, como infieles, son despreciados por los musulmanes.

Siendo estas las diversas razas que actualmente pueblan el imperio de Marruecos ¿es posible que la labor civilizadora, en la cual han de emplearse aún bastantes siglos, va a ser implantada por medio de las legiones europeas de Francia y España?
En una superficie valuada en 26.187 leguas cuadradas y que habitan más de cinco millones de salvajes, entre ellos antropófagos y caníbales, no es posible la guerra, precisamente cuando se celebra de nuevo la conferencia internacional para llevar la paz al mundo, en sus diversas manifestaciones de vitalidad.

CANTARES ARAGONESES

Jesús López Gómez.
A mi querido amigo Agustín Llorente.
A un hombre vi llevar preso y a otro que se iba casar; mucho duelo me hizo el preso pero el otro me hizo más.
I
Hace noches ensoñé que yo me iba casar y no hallé el corazón; ¿qué lo tendrías pequeño? ¿lo tendrías pequeño?
II
Cuando hablan de las mujeres siempre me ocurre pensar: ¿tenen poquito como valen ellas y los desgustos que dan.
III
Manteguilla, la de Soria, cerezas, las de Monzón, almendras, las de Alcalá, y mujeres, las de Aragón.
IV
Por que miro a tu ventana que te cortejo has creído, y es que miro unas rastrietas que hay colgadas de churrios.
V
Quisiera ver a tu madre lo mismo que los prospectos andando de mano en mano y arrastrada por el suelo.
VI
Cuando el cielo está nublado no alumbra las estrellas; si allí estuviesen tus ojos... ¡ya sería otra cosa!
VII
Mi mujer y el mejor macho a una caica se han caído, juntos los dos se han ahogado... ¡que maldito macho!
EMILIO ESTER RUBIRA.

EL CLERO RURAL

He leído el artículo publicado en EL AVISADOR por el batallador y dignísimo sacerdote D. Pantaleón García, titulado «Por el clero rural», y desde luego exclamé, como si él pudiera oírme: Es verdad; pidámos, y de ese modo, ya que no otros, conseguiremos que el pueblo nos considere como uno de ellos, es decir, de los desheredados de la fortuna, y así los buenos, ya que los extraviados por el hábito envenenado de la instrucción fin de siglo tomen motivo de esto para despreñarnos más, los buenos digo, nos amarán al ver que compartimos con ellos la penuria.
Ya hace dos años, tal vez, que en estilo jocoso, porque hay cosas que de puro graves asusta el abordecillas de frente, me quejé del triste estado del clero rural en un artículo que titulé «Juanillo cobra del presupuesto», y presente el que mi buen amigo García Zarza pone a disposición del que quiera verlo, consolándose el cura aquel de que me ocupaba con pensar que «los pájaros ni siembran ni siegan y no les falta qué comer».
Pues bien, no hay inconveniente, pidámos ahora en serio; por pedir, dicen, no meten preso, y eso que en estos tiempos no puede uno fiarse de nadie.
Creo que no nos darán lo nuestro porque tienen miedo a que nosotros podamos darlo a esos mismos labradores que teniendo apenas un pedacito de pan, amasado con su sudor, se ven obligados a dividirlo con el Estado; no les conviene darnos y si de vez en cuando se levanta alguna voz que confiesa el desamparo de que somos víctimas el clero bajo, no es arrancada por la comiseración, sino la manzana de la discordia que arrojan a nuestro campo; por eso cuando, como ahora, hablamos claro, nos aconsejan que no nos quejemos del *inmenso latrocinio* de Mendizábal, antes bien nos dicen: «La Iglesia y ustedes todos deben estar muy agradecidos a ese señor, porque les libró de la engorrosa administración de los bienes, dándoles en cambio la paga, que solo les cuesta una firma

cada mes». A lo que contestaremos con el Sr. Valbuena: «Señores ricos mendizabalófilos, mañana les roban a ustedes sus fincas y para que no se mueran ustedes de hambre, el ladrón, compasivo, les señala el 10 por 100 de las rentas de sus tierras, librándoles a ustedes de las molestias de la administración, y supongo que ustedes se darán prisa a dar al generoso ladrón las gracias más expresivas por su generosidad.
En fin, sepa mi querido amigo Zarza, que me tiene a su disposición para pedir, porque mejorar nuestra situación es mejorar a la sociedad.»
JULIO DE LA LLANA.

La enfermedad del ganado de cerda de la provincia de Soria.

Tomamos de La Industria Pecuaria, órgano de la Asociación general de Ganaderos del reino, el siguiente escrito:
Los ganaderos de Ciria (Soria), pidieron informe a la Asociación general de Ganaderos sobre una enfermedad presentada en el ganado porcino de aquel término, y pasada la consulta a estudio del profesor de la Corporación, Sr. García de Izcarra, ha dado el siguiente dictamen, que el mismo día transmitió la Asociación a los ganaderos consultantes y ahora publicamos por su importancia general:
«Excmo. Sr. Presidente de la Asociación general de Ganaderos.
Tengo el honor de informar acerca de la consulta que a esa presidencia hacen los ganaderos de Ciria (Soria), y que a la letra dice así:
«Habiéndose presentado en el ganado de cerda de esta villa una enfermedad que por unos se denominan *pneumo-enteritis infecciosa* y se considera por todos como muy mortífera, lo que queda corroborado por el hecho de haber fallecido tantos animales como han sido invadidos, interpretando los desos de la generalidad, me atrevo a elevar consulta al Sr. Veterinario de la Asociación, para ver de obtener el remedio que haya para curar tan terrible epidemia.
«Los síntomas son: gran fiebre, inapetencia completa, coloración de la piel y muerte pronta, pues han muerto los invadidos a las treinta y seis horas de notar la indisposición.
«Como se dice, unos llaman a la enfermedad mal rojo, mal de San Antonio, otros el tifus, el cólera de los cerdos y otros como arriba se indica.
«Se ruega, pues, se evacue esta consulta concretando los medios de curación, precauciones y demás medidas higiénicas que sean convenientes, a fin de evitar que el contagio invada la buena paja que existe actualmente en esta villa, que sería muy lamentable su pérdida».
Los datos suministrados por el documento transcrito no bastan para asegurar rotundamente que se trate de la enfermedad conocida con los nombres de *purpura érisipélica* de los cerdos, *fuego de San Antonio* y más generalmente con el de *mal rojo ó mal colorado*; pero si lo que acabamos de sentar es exacto, no lo es menos que el morir los enfermos en tan pocas horas y con la piel enrojecida sin datos propios del mal rojo.
Y por si alguna duda pudiera haber a los ganaderos interesados ó a mí, voy a enumerar los síntomas y las lesiones propias del mal rojo, para estudiar después las lesiones y cuantos datos sean necesarios para hacer el diagnóstico y disponer el tratamiento profiláctico y curativo, caso de que resulte ser la enfermedad que sospechamos:
SÍNTOMAS.—Varían mucho, según que la enfermedad evolucione bajo las formas *septicémica, cutánea ó crónica*.
En la forma septicémica (que sin duda es la que ha tomado en Ciria y la única que vamos a describir) lo primero que por lo general se nota es fiebre intensa (42 grados y algunas décimas), gran abatimiento, falta de apetito y tendencia de los animales a estar acostados y a envolverse ó enterrarse en la cama. La respiración acelerada, los latidos del corazón precipitados y el pulso veloz é intermitente.
En muchos enfermos se aprecian escalofríos y temblores musculares, llevan la cola caída ó péndula en vez de enroscada.
De la boca fluye una baba viscosa,

no siendo raro que vomiten, ni que echen sangre por las narices, ni que se les tumefacten ó hinchen los párpados.
El cuadro reseñado se agrava de hora en hora; el animal no se levanta y cuando por reiteradas y fuertes excitaciones se le obliga a que lo haga, da unos pasos con gran trabajo, se tambalea y cae de nuevo al suelo, muy agitado.
«Si se explora a las mucosas (ocular, bucal) apréciase que están muy inyectadas y violáceas.
«Los enfermos gustan de beber agua fría; los excrementos, que en las primeras horas son duros y están barnizados de mucosidades, tornan a ser blandos y diarréicos.
«De tarde en tarde, el paciente tose, siendo la tos corta, ronca y poco sonora. Desde los primeros instantes tienen la piel muy caliente: de las veinticuatro a las treinta y seis horas, algunas veces más tarde, aparecen manchas rojas en diversas partes del cuerpo (orejas, alrededor de los ojos, vientre, axilas, cara interna de los muslos, etc.). Dichas manchas primeramente son de un color rosáceo; se obscurecen después, gradualmente, hasta que toman el rojo vivo ó violáceo.
«En algunos animales, al mismo tiempo que dichas manchas aumentan de extensión, se hacen confluentes, ó lo que es igual, se unen a otras para llenar toda la región.
«En el último período los enfermos caen en un coma profundo; tienen diarrea sanguinolenta, respiran con dificultad, están parapléjicos, las mucosas aparecen de color *ciánótico ó azulado*, la temperatura baja a 36° y mueren sin período agónico.
«Dicen Nocard y Leclainche que esta forma septicémica del mal rojo evoluciona a veces con tal rapidez que mata en un plazo de doce a veinticuatro horas, sin dar lugar a que la piel se enrojezca (*roseola blanca*). Sin embargo, lo general es que los enfermos sucumban de las cuarenta y ocho a las sesenta horas.
«La mortalidad varía, según la gravedad de la epizootia, entre el 60 y el 90 por 100 de los cerdos atacados.
«Los que se salvan comienzan por mejorar, desapareciendo gradualmente todos los síntomas. En el sitio de las manchas, la piel se exfolia bajo la forma de costras secas; escamosas.
«De todos modos, se puede asegurar que la curación completa no se obtiene; siempre quedan lesiones que persisten toda la vida de la res.
«LESIONES QUE SE APRECIAN EN LA FORMA SEPTICÉMICA DEL MAL.—Los vasos cutáneos están llenos de sangre. En el lugar de las manchas rojas hay hemorragias capilares que tiñen de rojo a los tejidos subyacentes.
«Los músculos (el magro) aparecen decolorados, pálidos y blandos, con manchas equimóticas y con infiltración del tejido conjuntivo intermuscular.
«La médula de los huesos está muy roja y reblandecida. La sinovia articular también ha tomado un color rosáceo y contiene coágulos fibrinosos.
«Todos los ganglios linfáticos están hipertrofiados y tienen color rojo obscuro. Si se divide por la mitad, se nota que la parte central está reblandecida é infiltrada de serosidad, mientras que la periferia muestra focos hemorrágicos.
«Cavidad abdominal.—La mucosa del estómago y la del intestino delgado están congestionadas y equimotadas y la capa submucosa infiltrada de serosidad (edematosa).
«El hígado muy enjugado de sangre.
«El bazo aumentado de volumen, abollado, de color más obscuro que el natural y reblandecido.
«Riñones.—Mayores de lo normal, congestionados, con focos hemorrágicos en la zona cortical y en la mucosa de la pelvis del riñón.
«La orina está teñida de rojo y contiene albúmina.
«Cavidad torácica.—Las pleuras (tejas del pecho) contienen un exudado seroso y rosáceo.
«Los pulmones están muy congestionados, y tan aumentados de volumen que llenan la cavidad torácica.
«Los bronquios contienen espuma sanguinolenta.
«El pericardio (tela que envuelve el corazón) contiene un poco de serosidad.
«DIAGNÓSTICO GARCÍA DE IZCARRA. (Se concluirá.)

constantemente de manifiesto... el crimen y de los que agredieron antes de dos...

de la Comisión provincial de... cuando cuenta de una solicitud de...

Plan de aprovechamientos para el año... 1907 a 1908 de la Sección Facultativa...

Estadística del movimiento natural de... esta población durante el pasado mes de Julio.

Para visitar las ruinas de Numancia... llegó ayer el médico mayor de Sanidad militar...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

Écos y Noticias

Fiestas en Vinuesa.—Nos comunican que con la animación de costumbre...

Los novillos muy hermosos para haber vivido algunos años más...

La sequía.—Es tan pertinaz la sequía reinante que desde hace mucho tiempo...

El crimen en Pozamarzo.—No sabemos si se trata de un hecho real o si será una versión sin fundamento...

En las oposiciones celebradas poco tiempo ha en Burgo de Osma...

El suceso de la mañana de ayer, al pasar por el puente de piedra...

Los jóvenes dieron inmediatamente conocimiento de lo observado al jefe de consumos...

Con una barca, soriano Cecilio Garopía del industrial soriano Cecilio Garopía...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

El hábito infecto rechaza al más enarbolado... El perfume seduce al más indiferente...

Información de mercados

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities in different locations.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS
La Insigne Iglesia Colegial se celebró...

LETIN OFICIAL

Respondientes al lunes siguiente:
del Gobierno civil recordando...

MUJERES!

Mientras vuestros maridos regresan espontáneamente frascos con agua...

Resultado positivo.—La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días...

San Leonardo.—Se halla vacante la plaza de Secretario organista...

Administrador de fincas rústicas y urbanas, dentro y fuera de la capital...

Se vende paja de trigo puro en Candilichera...

Practicante.—Impuesto en el despacho se necesita uno en la farmacia...

Administrador de fincas rústicas y urbanas, dentro y fuera de la capital...

Cocinera.—Se necesita una bien instruida en su obligación para servir en esta capital...

Mil pesetas
al que presenta un específico mejor que las Cápsulas de sándalo del Doctor Pizá...

LIQUIDACION VERDAD
En el comercio de los Valencianos, hoy de Vicente Soriano...

Banco Aragonés de Seguros
Capital social 2.500.000 ptas.

Sanatorio Médico-Quirúrgico
Gabinete de Fisiología terapéutica

H. Pastora
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho...

LA CORONA
Fonda de la Corona

Mariano de la Orden Revuelto
Carreteras, 4, MADRID

LA CORONA
Fonda de la Corona

La Perla Soriana
Confitería, Repostería y Pastelería

Los previsores del porvenir
Asociación mutua nacional para pensiones

SOMBRETERIA DE NICASIO-RUIZ
SORIA

Sanatorio Médico-Quirúrgico
Gabinete de Fisiología terapéutica

H. Pastora
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho...

LA CORONA
Fonda de la Corona

Mariano de la Orden Revuelto
Carreteras, 4, MADRID

LA CORONA
Fonda de la Corona

LA CORONA
Fonda de la Corona

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4, SORIA.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de GAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dina mita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

LA POSITIVA

GRAN ZAFATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que está verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrella se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA.

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de Acaña, 16 (antes Herradores), SORIA.

Premiado con Diploma de Oro por mis jabones.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, núm. 57, Soria.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

NUEVO MAPA DE SORIA

D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas.

Se vende en la librería de Sob. de V. Tejero.

SORIA

Manual de Aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la

Redacción de EL AVISADOR

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas.

Precio 2'50 pesetas.

Imprenta y Librería de Sobrino V. Tejero.—Soria.

Imprenta y Encuadernación

Sobrino V. Tejero

COLLADO, 54.—SORIA

Los trabajos de Imprenta y Encuadernación se realizan de forma tan perfecta que comparados con los que se hacen en las capitales más importantes nada dejan que desear, y sus precios

son mucho más económicos

Para el comercio precios especiales, y sobre los más baratos que cobran las casas de fuera de la provincia ésta concede un descuento de un 10 por 100, previa exhibición de factura.

COLLADO, 54, SORIA

La Numantina

Fábrica de Jabones y Lejía líquida

CASTO HERNANDEZ

Teatinos, 1.—Soria.

La lejía líquida que esta casa fabrica es una de las mejores de España y hasta del extranjero. No quema ni destruye la ropa y si la blanquea, siendo al mismo tiempo un poderoso desinfectante.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL Y 41 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Soria,

D. RAFAEL ARJONA

Plaza de Acaña (antes Herradores) número 15. SORIA.

HUEVOL

FLAN

postre sabrosísimo para seis personas

hecho en CINCO minutos

Precio: 65 céntimos, cajita

Véndese en Soria en la acreditada Confitería "La Delicia," de D. Epifanio Liso.

Al por mayor **Compañía Huevol** Calle San Martín, 46 SAN SEBASTIAN

NAVAS & C^{IA} INGENIEROS

Casa fundada en 1883

Calle Marqués de Cubas (antes Turco), 5. MADRID

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES

MOTORES DE GAS FOBRE.—Ruston Procter & C^{IA} Ltd.

LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR DE TODOS TIPOS

procedentes de la fábrica Ruston Procter & C^{IA} Ltd.

(REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE ELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN ÉXITO EN ESPAÑA, EN DIFERENTES INDUSTRIAS).

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc., Motores eléctricos é hidráulicos, Maquinaria para minas, Bombas centrífugas y de pistón para motor, malacate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona, Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor "Clayton" y para malacate.—Segadoras.—Atadoras. Guadañadoras.—Gradas.—Rastrillos.—Prensas para uva.—Pisadoras, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y aso.

Ricos surtidos en embuchados, salchichón Vich, salchichón de aves, lenguas escarlates y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de cecinales y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.

Collado, 47, SORIA



Maquinaria agrícola é industrial y oficinas técnicas

Garteiz Hermanos Yermo y Compañía

Bilbao, Valladolid, Gijón

Segadoras atadoras, guadañadoras, rastros y yaflojadoras

MC. CORMICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, dos, Rodillos, Grades, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradoras para paja, heno, Pisadoras y Prensas para uva, etc., etc.

Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.—Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al representante en la provincia CLAUDIO ALCALDE, Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SRIA

PURO Y BARATO ES LA



EL CAFÉ MÁS

MARCA CUBANA

De venta exclusiva en el establecimiento de LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Collado, SORIA, 47

AGENCIA GENERAL DE VAPORES PARA AMERICA

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires, Montevideo, Brasil, Río Janeiro, Veracruz, México, Habana, Puerto Rico, y á todas las puertos de América

EMIGRACION LIBRE PARA CHILE

Pasaje desde los puertos de Bilbao, Barcelona, Santander, Vigo, Coruña, Valencia y otros puertos de España, y para los puertos de Francia, Burdeos, Santa Nazaire, La Pallice y otros varios, á precios reducidos.

Para pasajes, informes y cuantos datos necesiten, diríjense á Pedro Pacheco, Briviera (Burgos).

El Progreso

Antigua zapatería de Lapuerta y Modrego, hoy de Juan Lapuerta.—Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuerta por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encargen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me hene con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo.—JUAN LAPUENTE MURIEL.

TALLER

DE Antonio Cuevas



Se hace toda clase de reparaciones y montajes. Trabajos en torno y ajuste de molinos harineros y de vito.

Trabajos de cinta y circulares.

Maquinarias agrícolas, abas y máquinas de vapor.

Instalaciones de agua, etc.

Plaza de Aguirre, 4. (Palacio del Gobierno civil.) SORIA

Pedro Lobera é hijos

PINTORES

San María, núm. 1, 2.º Soria.

TALLER

de carpintería de NI

HERNANDEZ FORO

acreditado taller se en esta

de clase de trabajos como

nientes al arte y construcción

de obras.—Plaza de Aguirre, 2. Soria.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con

Cresotol

Preparación la más radical

para curar la tuberculosis,

bronquitis, catarrhos crónicos,

infecciones gripales, enfermedades

consuntivas, inapetencia, debilidad

general, prostración nerviosa, neurastenia,

impotencia, en la infancia, en la

farmacia de mentales, paludismo,

caries, raquitismo, esplenomegalia,

crutismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas.

Deposito: Farmacia del Dr. Benedicto,

San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales

Oramonte; en el Burgo de Osma, Farm. de P. Izquierdo.

CAFE KERVINO MEDICINAL

DEL DR. MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores

de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan

infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas cada

Se remite por correo todas partes.

La correspondencia diríjase á